



习主席视察香港一周纪之亲为篇

心牵香江 亲推发展

习主席全面谋划指导 各界振奋积极响应

"香港一直牵动着我的心。"国家主席习近平去年来港视 察,抵港时发表的首番说话,尽显对香港的深切关爱。视察行 程结束,他对香港的重视和牵挂持续不断,在不同方面亲自关 心推动着香港发展:

在为香港谋划发展方面,不论在港视察时、在发表十九大 报告时、在全国两会期间,他都多次強调支持香港融入国家发 展大局,特别是将全城关注的粤港澳大湾区建设,上升成国家 区域战略,由中央协调统领,在参加广东全国人大代表团审议 时亦提出了粤港澳要加強协调配合。

在青年方面,继视察时到访少年警讯中心,他在今年春节

前更亲自回信少年警讯成员,勉励年轻人装备自己,报效香港 和国家。

在香港推动创科发展方面,他亲自回应24名香港两院院 士给他所撰写的信,作出重要指示并迅速部署相关工作,令内 地科研资金终于可以"过河",让香港科研有更多的可能性。

香港各界人士接受香港文汇报专访时都认为,习主席亲自 关心推动香港发展,反映了他对香港的重视,大家都感到相当 鼓舞。除了令政策推行更迅速到位,也令特区和内地省市政 府,及社会不同团体更积极响应。

■香港文汇报记者 欧阳文倩、朱朗文



谆谆教诲鼓舞港青

所谓"青年強则国家強",国家主席习近平对 香港青年亦是特别厚爱。在视察香港的3天行程 中,与年轻人交流占了相当比重,当中他到八乡少 年警讯中心的景象,令不少市民记忆犹新;春节 前,"少年警讯"成员写信问候习主席,获习主席 亲自覆信,也是令人惊喜,带动了社会关心、聆听 社会诉求的风气。

应踊跃了解国家新发展

后,不论是香港特区,又或者内地省市,都对香港 青年相关工作更为重视。他说,过去一年特区政府 重视青年工作,其中一个最明显和标志性的措施, 是政府咨询委员会中青年委员比例增加,令青年的 声音有机会让特区政府聆听到

他续说,不单是香港,内地省市亦很重视有关工 作,纷纷思考有什么可以加強,例如大湾区可以作出 什么配套,便利香港青年北上升学、就业、创业等。

同时,香港青年也踊跃地了解国家的最新发展 颜汶羽表示,根据他的观察,香港青年清楚知道国家 的实力,也明白香港发展离不开国家发展,大家都希 望多了解在内地有何机遇。

握国家机遇融发展大局

他以自己举办的内地考察活动为例,其中一个 现时面对的问题与香港回归祖国前的 有60个名额,结果吸引了200人报名,"可见大家 情况作比较,更以为问题是源于香港 对到内地发展是正面的,也希望了解整个国家的发 回归祖国,她希望他们正确了解历

经民联青年事务委员会主席梁宏正表示,中央 有很多其他原因",及放眼国家未来 政府及特区政府对青年工作越加重视,习主席视察 发展所带来的机遇

重要的意义: "青年工作不只是得个讲字,不是由 官员说'关心青年'就算,而是应身体力行,带头 关注青年发展。"

他指出,少年警讯等志愿团体做了大量社区和 青年发展工作,习主席此举也鼓励香港青年除了着 重自身发展、融入国家发展大局外,更提醒他们要 美心同侪。

梁宏正认为,香港青年要融入国家发展大局, 青年民建联主席颜汶羽认为,习主席视察香港 就要好好去认识"一带一路"和粤港澳大湾区的机 遇,其中经民联青委会早前就安排了30个大学生及 刚投身职场的青年前往捷克,考察当地发展,并从 当地人身上了解外国怎看国家和香港,突破以香港 为本位的思维

主席关怀青年一以贯之

新民党青年委员会主席王政芝 说,在习主席视察香港后,十九大报 告中也有"青年兴则国家兴,青年強 则国家強"、"青年一代有理想、有 本领、有担当,国家就有前途"等有 关青年的内容,可见他对青年的关怀 是一以贯之的。

她并提到,有香港年轻人将他们 史, "问题并不是谁管治香港,而是





着我的心。

■我们愿同香港 两制"行稳致 报效国家。

在年轻一代身

■ 促进香港同内地加強科 技合作,支持香港成为国际 创新科技中心,发挥内地和 香港各自的科技优势,为香 港和内地经济发展、民生改 善作出贡献,是在香港实行 "一国两制"的题中应有之

我们建设科技强国、为实 现中华民族伟大复兴贡献 力量。

资金"过河" 重要指示促创科合作

报效祖国的迫切愿望和发展创新科技的巨大热 強大的生命力 情。习近平对此高度重视,作出重要指示并迅 速部署相关工作,今年5月,相关规定正式发 争择优方式承担中央财政科技计划项目,打破 了科研资金不可"过河"的限制,为香港院校 和科研机构参与国家科研开拓了更多可能。

李焯芬:对港创科充分肯定

24名院士之一的中国工程院院士李焯芬认 为,习主席的重要指示充分反映了国家对科创 的高度重视,及对香港的科创水平、实力及贡 献的充分肯定。他指出,国家现时明确表示, 日后香港教授及科研工作者,可以直接申请内 地的研究经费, "这样一来,香港的科研工作 者们多了一个重要的资助来源。"

他续说,有关资源当然要透过全国性公开 竞争才能争取得来,但以香港的科研实力,预 计有不少科学家能争取国家级研究基金的资 助,或研究项目列入国家重大项目之内,获得 以千万元乃至亿元人民币计的内地研究经费, 是完全有可能的事。

等科研创新成果,可直接造福市民大众,部分 湾区的平台,将成果转化,带来更大效益

去年6月,24名在港中国科学院院士、中 更能在本地产业化,或通过两地合作而达到产 程院院士给国家主席习近平写信,表达了 业化的效果,为香港以至国家的经济发展注入

黄玉山:好好把握国家支持

一直致力推动两地科研交流的港区全国人 大代表、香港公开大学校长黄玉山表示,习主 席的重要指示有很大作用,内地科研资金可以 "过河",也是很大的突破,更令香港科学家 有机会参与国家大数据、天文、海洋、大型环 境项目的研究

他忆述,科学界30年前已期望香港可走创 科路,但当时的港英政府不支持,令香港白白 浪费发展机会,现时有国家的支持,香港应好 好把握

黄玉山強调,有关科研资金是以竞争择优 方式承担,香港特区在有国家的助力下,也要 积极响应和争取。他说,现时香港科研偏重基 础研究,而香港也缺乏将科研成果转化及产业 化的配套,但如果未来争取到更多科研资金, 也只是用来做研究、发表学术文章就止步的 话,似乎未能发挥最大效益。

因此,他认为未来院校应增加对应用性研 究的重视,特区政府也应推出相应的支持政 李焯芬強调,将来医疗、工程、环保科技 策,做好本地创科发展,让大家可借本地或大

融入湾区

绘蓝图颁利港政策

习主席谋划香港未来发展亲力亲为,在视 察香港期间,提出更好在香港落实"一国两 制",就要始终聚焦发展这个第一要务,中央 政府会支持香港在推进"一带一路"、粤港澳 大湾区建设中发挥优势和作用,并要求香港各 界带头推动香港与内地交流合作。他之后在十 九大报告中提出支持港澳融入国家发展大局, 以大湾区建设等为重点,并制定完善便利香 港、澳门居民在内地发展的政策措施

搭湾区"最后一班船"

今年全国两会,习主席参加广东全国人大 代表团审议时,更要求粤港澳携手加快推进大 湾区相关工作。

港区全国人大代表、香港中华总商会立 法会议员廖长江表示, 习主席在视察香港 后,仍亲自为香港未来发展、香港融入国家 发展大局筹谋,是关心香港的表现,相信大 湾区规划出台后,港人将可看见更多优惠香 港的政策。

他形容,大湾区是香港的"最后一班 船",而不少香港和内地官员、商界人士也有 船



■ 今年3月两会,习近平参加广东团审议 要求粤港澳加快推进湾区建设。

类似看法,"香港过去错过了很多机会,例如 泛珠三角发展、前海等与广东省合作的不同方 案,推动及发展成效不彰,相信除了是我们香 港的问题,也是由于内地方面当时的大局意识 不够。

廖长江強调,既然粤港澳三方都希望"做 大个饼"、都各有所长,就应该要有大局意 识,互相合作,相信在习主席如此出心出力 下,特区政府和商界都会积极配合,坐上这班